
Горѓе МЛАДЕНОВСКИ

СОЦИЈАЛНАТА ПОЛОЖБА НА 
„ К А С Т И Т Е  ОД  С П И С О К ” ВО 

СОВРЕМЕНА ИНДИЈА

Од моментот на здобивање оо независност 1947 година па 
до денее, Република Индија претрпе една од најддабоките реор
ганизации преземени од страна на една нација во модерно 
време.

Главен прекин со традицијата е изразен со членот 17 на Ус- 
тавот на Индија, усвоен во 1950 год., кој ja укинува „Недопир- 
ливоста” , практика вкоренета во социјалниот и религиозниот 
живот на Индија повеќе од три илјади години. Проценки за 
бројот на луѓето опфатени оо оваа промена, се движат од 15% 
до 20% од популацијата, која в:еќе се приближува кон бројката 
од 700 милиони.

Разликата во бројките на „недопирливите” или посоодветно 
Ех-недопирливите (со законот е забравета практиката на недо- 
пирливост, но ние во нашиот текст понатаму ќе го употребуваме 
изр>азот недопирливи), делумно се должи на бројноста на тер- 
мини употребувани со години да го означат овој сегмент на ин- 
диокото ошнтество.

Бројот на припадниците на „кастите од список” беше оде
нет на 80 милиони во 1971 год.1

Недопирливите претставуваат голем и значаен сегмент 
од популацијата на Индија и нивните проблем« ое разликуваат 
од подрачје до подрачје.. од град до село и меѓу различните сфе- 
ри на занимања. Затоа е тешко да се даде единствен системат- 
ски извештај за недопирливите, за нивната сегапгаа положба и 
за нивната иднина. Нашата цел ќе биде да се разјаснат неколку 
аспекти на овој проблем. Пред cè, направен е напор да се ос
ветли специфичниот термин „кастите од список” , односно него- 
вото потекло и уставно значенье. Разгледани се исто така ста-

*. Mahar., Mihael Tie Untouchables in Contemporary India, Tuscon,
University of California Press, 1972, XXIX.
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вовите на Ганди и Амбедкар эа овој голем проблем на индио 
кото општество, како и нивиата улога во напорите да се истре
би ова зло од индиската сцена. И покрај нивиата заедничка 
грижа за истребувањето на практиката на недопирливост, тис 
се разликуваат во поглед на програмите на укинување на оваа 
практика. Различимте законски, административни и извршни 
мерки, кои ги презема владата за подобрување на положбата 
на членовите на овие касти, исто така, е дел на нашего инте- 
ресирање. И на крајот е разгледан односот на припадниците на 
другите касти кон оваа популација, колку се променети ни в ·· 
ните ставови кон практиката на недопирливост, како и економ- 
ската положба на недопирливите во рамките на индиското он- 
штество.

ПОТЕКЛО И УСТАВНОЮ ЗНАЧЕЊЕ НА 
ТЕРМИНОТ „КАСТИТЕ ОД СПИСОК"

Терминот „Кастите од список" потекнува од втората четвр- 
тина на X IX  век. Оттогаш терминот претрпе значајни промени 
како во поглед на својата дефиниција така и во поглед на сво- 
ето уставно значење. Значењето и дефиницијата на терминот 
беа разгледувани во различии комисии и комитета, и покрај 
него неколку други беа употребани да го означат овој сегмент 
на популацијата. Осовен терминот „кастите од список" беа упо- 
требени тармините „потлачени класи ", „надворешни касти", „ис- 
клучени касти" и „заостанати касти"2.

Терминот „кастите од список" стана попу л арен и влезе во 
широка употреба со Актот на Владата на Индија од 1935 годи
на и овој термин е задржан во Уставот cè до денешен ден. То- 
гаш најниско рангираните Инду каста беа внесени во еден 
„список" додаден на Актот на Владата на Индија заради нив- 
на законска заштита и други привилегии. Затоа како што ис- 
такнува Делах Даскин терминот е адекватен само во овој кон
текст на законски одредби, владина акција и политика.3

Во тој Акт терминот беше дефинирае на следниот начин: 
„Терминот „кастите од список" се однесува на оние каста, 
раои и племиња соодветни на класи на поединци порано по знати 
како потчинети класи .. ."4 По независноста терминот е употре- 
бен во Уставот со цел да ги означи недопирливите и беше де- 
финиран во член 366 на Уставот на Индија, но него вата дефи- 
ниција не се разликува многу од онаа од 1935 година. Имено,

2. Revancar, R G., The Indian Constitution — A Case Study of Back
ward Classes, Rutherford, Madison and Teaneck, 1971, 104.

3. Duskhin Lelah, „Scheduled Caste Politics” vo Yahar, J. M„ (Ed.), 
The Untouchebles in Modern India, 1972, 166.

4. Revankar, R. G. The India Constitution, 1971, 108.
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„кастите од список'' се однесуваат на оние каста, раси и пле- 
миња или делови на или групи во рамките на такви каста, раси 
или племиња кои се прогласени за „кастите од список" во член 
341, за целите на овој устав5.

Во целиот oiBoj напор прецизно да се определи значењето 
на „кастите од список" и кои треба да бидат вклучени во оваа 
категорија, можно е да се разликуваат два основни типа на 
проблеми: проблем на недопирливост и проблем на сиромашти- 
ја односно економска зависност и соодветно на тоа невозмож- 
ност да се влијае на тековите на општествениот живот.6

Самиот термин „недопирливост" е од релативно понова 
употреба. Првпат употребен во дваесеттиот век, тој никогаш 
не бете адекватно дефиниран и cera кота практиката на не
допирливост е забранета со Уставот, секој обид тој да се дефи- 
нира би бил оптоварен со законски тешкотии. Дискин пишува: 
„Недопирливоста е ретко дефинирана во една реченица; таа 
обично е опишана со граќански, социјални и религиозни не- 
моќи кои варираат во одделности зависно од време, место и 
одделна каста во прашање"7.

Терминот не е дефиниран во една стриктна смисла ниту 
во Уставот ниту во УОА8 од 1955 година. Причините за тоа мо- 
жат да се откријат во изјавата на Г.П. Пант, по повод стапува- 
њето во сила на овој v3aKOH. Во тој контекст тој забележа:

„Овoj иацрт-закон (УОА) не се однесува само на Индусите. 
Toj се однесува на сите .. . Toj не ќе се примени само на „кас
тите од список" но веројатно и на христијаните од југ, на кои 
не им е дозволено* да влегуваат во цркви, од страна на оние кои 
се сметаат себеси за припадници на повисоките класи. Има 
(некой) муслимани кои се третирани на ист начин од следбе- 
ниците на исламот. Тие ќе имаат полза од овој закон исто така, 
затоа за нивно добро зборот „недопирливост" беше оставен не- 
дефиниран"9.

Во својата најширока смисла, „недопирливоста" ги вклу- 
чува сите оние примери кога една личност е третирана како 
ритуално нечиста и како извор на загадување. Во таа смисла

5. Ibid. 109
6. Ова би можело да се изрази и како разлика помегу ритуалшют 

и секуларниот аспект на кастите во прашање. Нормите кои се однесу- 
ваат на секуларниот статус повеќе се статистички, за разлика од оние 
норми кои се однесуваат на ритуалниот статус кои се од морална приро
да и кои се бават со рангирањето на кастите како каста. За поединецот 
овој статус е определен од раѓањето и не може да се промени, како што 
ни кастата не може да ja промени својата позиција во однос на другите 
каста.

7. Duskhin Lelah, 1972, vo Mahar (Ed.) The Untouchables . . . ,  167.
8. Untouchabi ity (Offence) Act, donesen 1955 god.
9. Citirano po Revankar, R. G., 1971, 120.
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жена на породување, лица кои болуваат од заразни болести, 
лица кои се во жал ост, лица кои јадат забранета храна или 
прекршуваат пропишани состојби на чистота или лица кои се 
бојкотирани. можат да се сметаат за недопирливи.

Второ, во нешто потесно значење, терминот би ги вклучу- 
вал сите примери кота една личност е жигосана како нечиста, 
извор на загадување или инфериорна поради своето потекло 
или припадништво на посебна трупа, односно кота кон неа се 
постапува на навредлив начин, поради разликите во религы- 
јата или припадништво на пониска или различна каста.

И трето, уште потесно значење на терминот „недопирли- 
вост“ се однесува на онаа практика на протерување на опреде- 
лени групи „зад оградата на кастинскиот систем". Значењето е 
ограничено на оние немоќи наметнати на групи кои обично се 
сметаат за недопирливи.

Тогаш излегува дека значењето на „недопирливоста" тре
ба да се определи со упатување на оние кои традиционално 
беа сметани за недопирливи. Не е ништо полесно прецизно 
да се определи терминот „недопирливи" бидејќи самата фор- 
мулација „зад оградата на кастинскиот систем" е непрецизна. 
Имено, како што истакна М.Н. Сринивас ... „Ако економски- 
те, социјалните дури и ритуалните односи меѓу кастите од 
еден регион се земат предвид, Харицаните се интегрален дел 
на системот"10. Уште поексплицирано оваа идеја ja изрази 
Марс Галантер. Toj вели: „Дури и пониските касти се во рам» 
ките на еден систем на реципрочни права и должности; нив- 
ните немоќи и предности се поврзани со 0 !ние од другите 
касти"11.

Проблемот на потеклото на недопирливите е комплексен. 
Постојат разни интерпретации за тоа кои се недопирливите, 
кога се јавуваат и с л. За нашата цел ќе биде доволно само 
накратко да се обрнеме на тоа.

Во традицијата на ортодоксната четворочлена Инду по- 
делба на општеството, изразена во Риг-ведите од првиот миле- 
ниум п.и.е., недопирливите се по страна на кастинскиот систем, 
и контакт со нив ш загадува членовите на другите четири 
варни12. Затоа тие беа држани во социјална изолација, —  по- 
ложба слична на институцијата на ропство на Запад. Тие жи- 
вееле на рабовите на населените места, во нај голема сиромаш- 
тија лишени од основните потреби за живот. Не им бил доз- 
волуван пристал кон бунари за вода, училишта, храмови,

10. Srinivas, Mysore N., Social Change in Modem India, Berkley and 
Los Angelos, University of California Press, 1966, 4.

n. Galanter, Mark, vo Mahar. (Ed.), 1972, 245.
12. Терминот варна e санкскритски израз за каста и эначи боја. 

Инаку стар оиндиски израз е ѓати што значи раѓање, како и со раѓање 
стекната прав.на положба.



Социјалната иоложба на „ К а с т и т е  о д  с п и с о к ” ... 285

места за кремација на мртвите, места за ритуално капење итн. 
Исто така не им било дозволено слободно движење, живеење 
со друга делоови на општеството и сл. И најопштата употреба 
на терминот ,,нед опир л ивост*' се однесува на овне обичајни 
рестрикции и друш рестрикции и постапки кои ги одделуваат 
најниските каста, а кои го симболизир!аат нивниот инферио- 
рен статус. Тоа значи дека примарно значбње на „недопирли- 
воета" е практиката на обичајии ограничувања.

Во обичниот говор, терминот е употребен со две значе- 
ња: како социјална стигма и како иэвесен^ број немоќи. Оваа 
второго е почесто од правого. Како стигма, неговата употреба 
е хшврзана со идејата дека загадувањето од допирот со најнис- 
ките каста е толку длабоко што нивниот допир, нивната б ли
зина, па дури и нивниот поглед треба да се избешува.

Идејата на загадување има длабоки корени во Индиузмот. 
Единствено индуизмот придава морален лештимитет и свето 
значење на затадувањето и на хередиторноста на кастинската 
хиерархија. Страв од загадување се разбира е само едната 
страна на медалот. Загриженоста за ритуална чистотија е втора- 
та . Иако „темата се протега далеку зад тоа” како што забележа 
Морис Оплер, оепак таа е дискутирана, главно во врека со не- 
допирливоста. Некой тврдат дека спротавноста меѓу чисто 
и нечисто е онаа што му дава дистинктен карактер на индис- 
кото огаптество. Спрема нив, Браман на една страна и Харицан 
на друга ги конституираат двата пола на индиското општество. 
Но поларитетот помету чистотијата и загадувањето (или Бра
ман и недопирлив), не само што му дава особен карактер на 
индиското општество, туку исто така претставува еден од суш- 
тиеските белези на секое по драч je на животот и на на] голем 
дел од индиската историја.

ГАНДИ И АМБЕДКАР ЗА НЕДОПИРЛИВОСТА

И Мохандус К. Ганди и Бирмас Р. Амбедкар на различии 
групи се познати како „Спасители на не допир ливите” . Ганди 
беше Каст Инду „татко на независна Индија“ , за кош може 
да се каже дека има зборувано и пишувано за недопирливоста 
повеќе отколку за било кој проблем. Ганди го прюкламира 
укинув1ањето на недопирливоста, заедно со Инду Муслиман- 
ското единство како суштинска претпоставка за вистинска не- 
зависност на Индија. Имено, тој недвосмислено укажа на по- 
литичките импликации кои можат да произлезат од социо-ре 
лигиозните зла на недопирливоста и подобрувањето на полож- 
бата на Харицаните ja сметаше за интегрален дел на нацио-
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еалната независност (Swaraj). Toj исто така го направи попула- 
рен терминот Хариџан (божји деца) за недопирливите.13 14

Но покрај тоа што тој беше најистакнат Индиец кој из- 
јавуоааше дека недопирливоста е штетна за индуизмот, кој неј- 
зиното отстранување го сметайте за лична одговорност за се- 
кој Каст-Инду и кој овој проблем постојано го истакнуваше 
во своите страстни говори до нацијата можеби уште позна- 
чајно од нешвата идеологи ja и: неговите изјави беше неговиот 
личен пример на допирање на недопирливите.

Амбедкар беше најобразованиот недопирлив во Индија, 
признаен од мнозина за главен претставник на недопирливите. 
Toj е ооновач на политичката партија на недопирливите и 
Spiritus movens на разни организации, училишта и колеци, ос
новами за еивната социјална промоција. Еден од неговите пос- 
ледни потези беше иницијација на поминување во Будизам, 
потез кој одеднаш повлече повехе од три милиони приврзаници.

Во својот инструктивен еоеј „Ганди и Амбедкар” , Елеоно- 
ра Зелиот го опишува Ганди како најистакнат лидер кој беше 
заиетересиран, како од едно морално становиште така и од 
становиштето за реализација на националното единство, за не- 
правдите на пониските статуски групи во рамките на нацијата. 
Амбедкар пак беше милитантен лидер на еден политички све- 
сен сегмент ïia истата потлачена трупа15.

И покрај тоа што и Ганди и Амбедкар сметаа дека недо
пирливоста е централен проблем на индиското општество, кив
ните програми за елиминација на оваа практика, како и ре- 
шенијата за тоа се разликуваат.

Ганди се зазеде за каузата на недопирливите во почето- 
кот на дваесеттите години на овој век и како начело ja внесе во 
својата политичка платформа, Неговите изјави за злото на 
недопирливоста беа недвосмислени од самиот почеток, иако не
говите погледи во однос на другите постапки, базирани врз 
кастинските разлики, се менува и со години стануваа поелас- 
тични. Во раните 1920-ти години, тој изразуваше една умерена 
опозиција кон практиката на социјално комуницирање меѓу 
кастите која ja бранеа некой реформатори. Во својот веоник 
„Млада Индјија“ , на 8 декември 1920 година, тој пишуваше:

13. Поправо, терминот „XapIщaн,, прв го употреби Нараси Мехта, 
а Ганди го употреби за да ja елиминира пежоративната конотација на 
некой одомаќени изрази како на пр. терминот Парках.

14. Zelliot, Е leonor, ,,Gandhi and Ambedkar” , vo Mahar, (Ed.),
1972, 70.

15. „Toj (Амбедкар) ги пробуди Хариџаните од дремежот... и влеа 
во нив дух да се ослободат од ригидноста на кастинскиот систем. Toj 
создаде во нив жар да расправаат за своето самопотврдување на исто 
ниво со другите делови на општеството". (Revankar, 1971. 116).
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„Пиење заедно, јадење заедно, склопување на брак помету при- 
падници на различии касти .. .  не се суштински за промоција 
на духот на демократа]ата . . .”16 Сепак дваесет години подоцна 
на 7 јули 1946 година во својот часопис „Харшдан” Ганди веле- 
ше: „Ако беше до мене, јас ќе ги убедував сите Инду девојки 
да ме поелушаат и да одберат Хариџани за мажи . . . ”

Иако Ганди го осудуваше кастинскиот систем на своею 
време со неговите поделби на супериорни и инфериорни, тој 
до крајот на животот веру ваше во традиционалното уредување 
на општеството, односно во една божански определена поделба 
на општеството на четири групи, Брамани, Кшатрии, Вајшии 
и Шудри, определени според должностите. Според Ганди недо·· 
пирливите досега немале дел во оваа божанско уредување, и 
Г1 рактиката кастите под нивото на Шудрите да се третираат ка~ 
ко нечисти, за него не е само нечовечна, но и штетна за ин- 
дуизмот. Ганди ja опишу ваше во разни периоди како проклет- 
ство, рак рана на индуизмот, отрез, змија отровница, голема 
срамота, изуАм на сатаната итн. , Еден недопирлив, пишувапте 
Ганди во „Млада ИндиЈ!а,; во 1925 годагьга треба да се посматра 
како Шудра. Нема оправ дув ање за верувагье во нетта 
каста . . .”17. Иако Шудрите по традициоиалното верување, беа 
создадани да ги служат останатите три касти, нивниот трлуд, по 
мислењето на Ганди, е вреден за почит. Во „Харшдан” , тој ja 
изрази идејата дека сите касти поседуваат еднаквост на ста
тус, но не и еднаквост на можноети.

„Еден роден како уличен чистач мора да си го заработува 
лебот како уличен чистач, а потоа што сака нека работа, 
бидејќи чистачот ja заслужува својата надница исто како ад- 
вокатот или пак Вашиот претседател. Тоа е според мене ин
дуизмот.18

Меѓутоа, за Амбедкар, Гандиевата осуда на недопирливос- 
та не беше радикална. Toj како и некой други реформатори не 
само што ja осуди недопирливоста, туку исто така и концептот 
на варна. Иако Махар, припадник на најбројната каста на 
недопирливите во подрачјето наречено Махараштра, Амбедкар 
се разликува од претходните Махар лидери по тоа што никогаш 
не бараше повисок кастински статус за недопирливите, бидејќи 
такви барања по него имплицираат прифаќагве на кастинска 
хиерархија, ниту пак се повикуваше на едно другое доста во- 
обичаано тврдење дека недопирливите се Преариевци, први жи-

16. Citirano po Zèlliot, Е., 1972, 72—73.
17. Ibid., 73.
18. Ibid,, 73. Во однос на ова Зелиот забележува дека други рефор

матори како на пр. Вивиан да и Дајанана Сарасвати изложиле слична 
концепција на идеално општество составено од еднакви, хармонично 
интегрирани варни.
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телй на Индаскиот потконтинент. Наспроти другите реформато
р а  тој тврдеше дека положбата иа недопирливите во индус- 
кото општеетво се должи на социјални, а не иа расни причи
ни, и затоа е подложна на промена. Toj пишуваше:

„Недопирливост е нуз-продукт на кастинскиот систем. Ќе 
има недопирливи cè додека има каста. Ништо не може да ги 
еманципира недопирливите, освен уништуватье на кастинскиот 
систем. Ништо ее може да му помогне на Индусот и да му го оси- 
гури неговиот опстанок во борбата што претходи, освен чисте- 
ње на Инду-верата од оваа одиозна и отровна догма'"19.

Амбедкар сметаше дека платформата на Ганди не е атрак- 
тивна. Toj и урбаната интелигенциj а од Махарастра го през- 
реа Гандиевиот традиционален поглед и начин на однесување. 
Тие ja сметаа неговата филозофија застарена и ja отфрлија 
неговата програма која пред cè беше заснована на учество на 
селските маси.

Амбедкаровата програма имаше за цел да ги интегрира 
недопирливите во Индиското општеетво на модерен, не на 
традиционален начин и на што е можно повисоко ниво. Оваа 
цел стой во изразит спротиветав со Гандиевиот, идеален „Бан
ги", кој ќе продолжи даги чисти улиците, иако неговиот статус 
ќе биде ист како на еден Браман.20

За Амбедкар, еднаквост не значи еднаков статус на варни, 
но еднаква социјална, политичка и економска можност за си
те. Toj сметаше дека неговата програма може да се реализира 
само со употреба на модерни методи, засновани врз образова
ние и примена на легални политички права. Од тие причини тој 
ja бранеше сепаратната политика која ги нагласуваше кастин- 
ските разлики, како почетна точка во создавање на општеетво, 
во кое кастинскиот идентитет ќе биде безначаен.

Токму оваа беше причината за конфликтот помеѓу Ганди 
и Амбедкар. Ганди се спротивстави на Амбедкаровата позици- 
ја, како и на Британците кои го поддржуваат ова негово нас- 
тојување. Во 1932 година. Ганди го отречи обидот, Амбедкар да 
добие политички концесии од Британците, концесии за кои 
овој последниов сметаше дека се суштински за прогресот иа 
недопирливите .21

19. Citirano po Revankar, 1971, 113.
20. Идеал от на Амбедкар за потчинетите беше: „Да ее подагне нив- 

нивното образовно ниво така што тие ќе можат да ги знаат своите ус- 
лови, да имаат аспирации и да се искачат на нивото на највисокиот 
Инду и да бидат во состојба да ja употребат политичката мой за таа 
цел" (Thankar, А. V., vo Маћаг. 1972, 77).

21. ААмбедкар се одмаздуваше критикувајки го Ганди хгооетро от
колку било кој друг ортодоксен Инду кој ja  поддржуваше практиката на 
, деодопирливост” како религиозна суштина. Во таа смисла, доколку се 
суди за Ганди од оваа Амбедкарова позиција, тогаш има опасност да се 
искриви улогата на Ганди во индиската иогорија.
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До судир меѓу двајцата дојде по третата конференција на 
тркалезеа маса во Лондон, до дека Ганди беше во затвор. То- 
гаш Британската влада ja објави одлуката за репрезентација 
на потчинетите класи. Таканаречената „општинска одлука7' 
(oommunal award) од 1932 година им даде на потчинетите клаои 
право на двоен глас —  еден за специјална конституента, за оп
ределен број на резервирани места и еден за генералниот елек- 
торат.

Гандиевиот одговор на „Огпнтинската од лука77 беше ста- 
пување во штрајк со глад, на 20 септември 1932 година. Основен 
аргумент кој roj го употреби против оваа одлука беше дека таа 
ќе доведе до поделба во Индуизмот. Во наелектризираната 
атмосфера на националното движење грижата за Гандиевиот 
живот ги иринуди двете страни да гюстигнат спогодба. Под та
ков притисок за само пет дана се постигна компромис: Бро ј от 
на резервираните места за кастите од список беше зголемен 
за да биде пропорционален на бројот на недопирливите во 
вкупното население, а претставниците требаше да се изберат 
во генерални здружени електорати, вклучувајќи ги и припадни- 
ците на другите касти како и недопирливите. Оваа таканаре- 
чена „базична еднаквост” остана на сила cè до денешен ден.

Така оогласувајќи се со членот за резер!вирани места уште 
порано, Ганди извојува победа, поништувајќи ja одлуката за 
сепаратни електорати.

За следниве две децении и Ганди и Амбедкар ги интензп- 
вираа своите напори за елиминрање на недопирливоста, секој 
следе јќи ja веке претходно заснованата лини ja на акција. 
Ганди сакаше, со морален притисок да го промени ставот на 
Индијците кон недопирливите, во исто време останувајќи во 
рамките на Инду традшдајата. Амбедкар продолжи со својот 
ангажман на подрачјето на образованието и политиката со ам- 
биција да добие политички и за конски права за недопирливите. 
Звучи чхудно, но како што покажа Е. Зедиот, современиците 
погрешно ja протолкхуваа улогата на овие двајца истакнати ли- 
дери.

Таа ja опиша реакцијата на претставниците еа Уставного 
собрание на независна Иидија по законското укиш/вање на 
недопирливоста на 29 декемзври 1948 год., девет месеци по 
смрта на Махатма Ганди:

„Откако мерката беше усвоена, собранието одекнуваше од 
извиците „Победа на Махатма Ганди77.. . оддавајќи призна
ние за Гандиевите триесетгодишни напори да ja отстрани прак- 
тиката на иедопирливост од индиската сцена. Присугните не ja 
сфаќаа иронијата на моментот — една законска мерка беше 
донесена во името на Ганди, кој не го ценеше легализмот .,.

19. Годишен зборник
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без признание за Амбедкар кој ja изготви иацрт мер ката и кој 
го присилуваше Ганди да обезбеди закоиско решение за проб- 
лемот на недопирливите22.

„ЗАШТИТНА ДИСКРИМИНАЦИЈА”

Уставот на Индија иајави ера на праѕва и привилегии по- 
себно за кастите од список. Искоренувањето на социјалните 
немочей беше ставено во надлежност на владата со познатиот 
член 17 од Уставот на И иди ja.

„Недопирливоста” се укинува и нејзиното практикување 
во било ко ja форма се забранува. Наметнување на било какви 
ограничувања кои произлегуваат од „недопирливоста” ќе се сме- 
таат за навреда и со закон казниви“23 24.

Владеачката коегресна партија го прифати идеалот на 
„Етички социјализам” односео прокламира изградба на бес- 
класно и бескастинско општество.

Од моментот на здобивање со независност искоренувањето 
на недопирливоста е гарантирано со Уставот. Уставот исто та
ка недвосмислено прокламира изградба на едно општество на:

„социјална, економска и политичка праведност, слобода 
на мисла, говор, верување и вероисповест, еднаквост на статус 
и можности .. ! т

Со Уставот цела низа на ограничувања се стават вон за- 
конот и владата е овластана да презема корективна акција. Не- 
допирливоста не е веке само антисоциален туку и кримина
лен чин. Таа не е само забранета, туку станува и казнива. Во* 
Уставот постои цела низа на членови и други законски мерки 
кои ja забрануваат дискриминации ата на недопир ливите и кои 
им ш  гарантираат истите права како и на другите лица. Но тоа 
е само еден од начините на кој владата ги решаова проблемите 
со кои се сретнуваат кастите од список. Втор начин е помошта 
што ja дава владата преку разни програми, на лица кои се без 
земја, на жители на град ските сламови и други групи со низок 
доход. Од овие програми нај голема пол за имаат члееовите на 
„кастите од οπηοοκ” , бидејќи тие се најбројни во таа популаци- 
ја. Критериумите за користење на овие програми варираат за- 
висно од бенифициите кои се во прашање. На таквите крнтери- 
уми е додаден уште еден, а тоа е кастинска припадност, крите- 
риум кој ги заштитува интересите на „кастите од список'' со тоа 
што ги исклучува членовите на другите касти. За работни места,

22. Citirano po Zeliot, Е., vo Mahar (Ed.), 70.
23. Citirano po Revankar. 1971, 117.
24. Ibid., 116.
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стипендии, эаеми итн. може да се конкурира со поднесување на 
одредени документа со кои се потврдува дека кандвдатот посе- 
дува минимум квалификативи пропишаии за нив. Но, покрај 
тоа, тој мора да поднесе соодветна потврда дека припаѓа на една 
од кастате која се наога на „списокот” , потврда која го защти- 
тува неговото право на привилегии, со тоа што другите не-члено- 
ви стаиуваат неприкладни. Поради овој заштатен карактер 
системот од страна на некой научници е наречен защтитна 
дискриминацийа, иако треба да се има на ум дека изразот не 
е употребуван од страна на индиската влада. Втора значајна 
карактериетика на системот е тоа што тој не е дефиниран и се 
смета за иривремен. Во теоријата критериумот е употребен да 
осигури партиципација во власта на членовите на индиските касти 
и можност за нивна ооцијална промоција се додека не застанат 
на сопствени нозе. Мегутоа, нема никакво упатство кое ќе су- 
герира кога оваа цел е цостигната и единствеииот член со за- 
конски рок на траење секотщ  е продолжуван, пред да му из- 
лезе законскиот рок на важење.

Политиката на “заштатна дискриминациј а“ беше иници- 
рана и развиена од страна на Британците пред неколку децении, 
а тие и го воведоа ,;списокот на кастате” . Владата по иезавис- 
носта ja продолжи и модифицира, како оваа политика така и 
списокот, со малку суштински промени25.

Мотивите кои лежеа во основа на оваа Британска иници- 
јатива (заштитна дискриминација) и нивниот зголемен интерес 
за подобрување на судбината на недопирливите, беа од поли- 
тичка природа, со политички импликации26. Иако политичките 
причини cè уште не се целосно истражени од страна на историча- 
рите, корианоста на правилото „подели по владеј“ , во секој слу- 
чај има свој дел во креирањето на бритаиската политика. Име
ни, во жешките години на будењеј на националната свест и во 
наелектризираната атмосфера на националисте движење од тре* 
есеттите години на дваесеттиот век, на Британците им се укажа 
можност да ja ослабат силата на ова движење со ставање на 
проблемите на „запоставените делови” на Индусите на преден 
план и за таа цел почнаа да ги охрабруваат локалните водачи 
во разрешувањето на овие проблеми.

25. Британците покажаа интерес за подобрување на положбата на 
недопирливите, но не цреку мешање на владата туку преку охрабрува- 
н>е на самите Индијци, особено некой реформатори, да ja преземат ини- 
цијативата за подобрување на положбата на овој сегмент од популаци- 
јата. Гури укажа дека први чекори биле преземани уште 1858 год. но 
навистина ефикаони мерки почнале да се преземаат дури по реформите 
од 1918 година. Тоа коинцидира со појавата на Ганди на индиската по- 
литичка сцена. (Ghurye, G. S., Caste and Race in India, Bombaö, 1969, 326,

26. Duschin, 1972, 117.
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Како што видовме терминот „кастите од список';’ 
стана општо прифатен со Актот на Владата на Индија од 1935 
година. Но во овој документ, исто така, беа вклучени и неколку 
клаузули кои се однесуваа на мерки веке усвоени за друште 
малцинства. Имено, определен број на заштитни мерки и при
вилегии биле гарантирани на посебнѕи интересни групи и опнь 
тински малцинства, вклучувајќи го тука и нивиото претставу- 
вање во законски тела со номинации или изборни коецесии.

Потчинетите класи, како што се викаа тогаш, подоцна се 
вклучуваат во овој процес. Иако некой привилегии им беа га
рантирани од пораню, и тоа во подрачјето на политиката, тие 
почнаа да добиват повластици неколку години по другите мал
цинства. Повластиците кои ги уживаат членовите на „кастите 
од список" денес, можат да се класифицираат во два главни 
вида: резервами ja — применета за политичко претставување, вра- 
ботување во владини служби и институции и пристани на високо 
образовни институции; и финансиски средства кои ги добиваат 
преку программ за социјална помош.

Уставот бара резервами ja на места во законодавни тела, 
член кој е подложен на обнова на секои десет години и дозво- 
лува но не го бара тоа во образованието и во владините служби.

Резервами] а на места проиорционално на бројот на насе
ление™, значи дека од седум члена на долните домови на цен- 
тралеото законодавство и државните законодавни тела, еден 
треба да биде недопирлив. Повеќе држави исто така или обезбе- 
дуваат резервација или бараат коопција на членови на „каста 
од список" во селските совета т.н. panchajat. Постои резерва- 
ција, обично не во пропорција со населението, за пристап во 
многу, иако не сите, високо образовни институции. Резервација 
во пропорција со населението, а понекогаш и преку тоа, е 
применета од централната влада и од владите на сојузните др
жави за директно регрутирање на некой службеници во вла
дините служби. И во образованието и во владините служби, 
овие резервирани квота мора ад бидат потполнети со кваил- 
фикувани кандидата; доколку нема такви, местото се дава на 
некој друг.

Вториот вид повластици, финансиски средства, се дасваат 
за низа программ еа социјална помош на „кастите од список". 
Иако нивеиот број се зголемува од година во година тие сё 
уште се малку. Единствено во образованието тие се навистина 
од значајна шлемина. Образованието е главниот фронт на це- 
лиот потфат. „Извештај на комесарот за кастите од список и 
племигьа" За 1966—67 год. кажува дека 690/о од износот од сред- 
ствата за помош на „кастите до список" преку разни программ за
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ооцијална помош е потрошен на образовавдието. Државни фон- 
дови за образованието го покриваат периодот на ередно обра
зование. Тие обезбедуваат стипендии за студии а честопати и 
додатни средства за книги и други потреби.27

СЕГАШНАТА СОСТОЈБА И ИЗГЛЕДИТЕ ЗА ИДНИНА

Законодавниот, административниот и извршниот дел на не~ 
цијата ja изврши својата национална обврска ко ja произлегува 
од Уставот и даде „бучен доказ за сериозноста на своите на- 
мери”28.

Останува да се види дали овие мерки подлабоко вли- 
jaeja врз ставовите на припадниците на другите касти кон не
допирливите и дали делењето на специјалните повластици ра- 
дикално ja измени нивната положба. Во овој случај анализата 
ќе се концентрира врз односот на недопирливите и припадни
ците на другите касти, а исто така и врз економската положба 
на самите недопирливи.

Но на самиот почеток треба да се истакне дека ќе се 
ограничиме само на руралниот сегмент на оваа популација. При* 
чината за тоа е двојна: 1) Околу 90% од недопирливите жи- 
веат во рурални подрачја (споредено со скоро 80% ОД цело- 
купното население) и 2) Не располагаме со податоци за по- 
ложбата на оние што живеат по градовите. И како што истакна 
Харолд Исак, иако тој га имаше на ум пообразовнит© недо
пирливи, тие или го скриваат своето кастинско потекло или 
пак се третирани со поголемо внимание од страна на другите 
Индијци29. Градската трупа претставува една аморфна маса и 
не постојат M iH o ry  податоци, односно анализи за нејзината по
ложба.

Во руралните подрачја ставовите кон недопирливите вари- 
раат доста. Но нетто се провлекува низ сите извештаи за 
овој проблем. Имено, фактот дека традиционалните ставови кон 
недопи1рл!Ивите малку се, модифицирани. Ова е поткрепено со 
низа студии за селото. На пример Ј. Мајкл Махар (J. Michael 
Mahar) не известува дека „старите обрасци на интеракција до-

71. Причините кои ja  раководеа владата да востанови резервирани 
места за државни служби за недопирливите лежат во фактот дека „Вра- 
ботувањето во приватните фирми во Индиа cè уште во голема мерка е 
определено од регионални, кастински и семејни врски. Мобилноста во 
овој поглед е во самиот зачеток...". (Isaacs, H.R., Indiass Ex-Untouchab* 
ies, New York, 1965, 377.

28. Churye, G. S., Caste and Race in India, Bombay, Popular Prakas- 
han, 1969,

79. Issacs. H. R. India's Ex-Untouchables, 1965.
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минираат во днавниот круг на активиостите во рамките на ce-
t fXQЛОТО . . .  .

Загадувањето има длабоки корени во индуизмот. Исто 
така длзабоко е всадена, барем во свеста на обичните луге, 
идејата за вродена нееднаквост. Овие идеи уште повеќе ce ин» 
тензивирани кота станува збор за односот на недопирливите кон 
повисоките класи, посебно во нивниот секојдневен однос ко
та станува збор за такви работи како што се надниците и вра- 
ботувањето. Овој факт треба да се земе предвид бидејќи оби
дите да се подобрат условите за живот на недопирливите често 
пати беа спречувани од оние кои беа во положба да извлечат 
корист од социјалната и економската инфериорност на недо
пирливите. Уште еднаш да нагласиме; идејата на загадување 
има! големо влијание во индиското општество посебно во сел- 
ските подрачја. Оние кои настојуваат да ja подобрат полож- 
бата на недопирливите (планери на краток рок, политичари 
итн.) не го сфаќаат секогаш значењето на вредностите длабоко 
вкоренети во религијата. Либералните Индијци се склони, 
одредени манифестации на овие вредности да ги сметаат за 
еден вид аберација, но на друга страна речиси секое антропо- 
лошко проучуванье на индиското село зборува за проширеноста 
и жилавоста на овие вредности.

Во врска со ова значајно е да се спомене дека офиии- 
јалната дефиниција на „кастите од список'’ ja игнорира дис- 
тинкцијата помету секуларниот и ритуалниот аспект на проб- 
лемот. Официјалниот модел, едва низа на претпоставки и ве- 
рувања кои лежат во основата на таканаречената „заштитна 
дискриминација” , претпоставува еднострана корелација помеху 
ритуалниот статус на кастата и секуларните услови на нејзи- 
ните членови. Се смета дека „кај нечистите касти" има и Haj- 
голем број на бедни членови, најнеобразовани, еајнемоќни и 
политички најзависни. Се разбира, не треба да се сфати дека 
сите недопирливи се бедни, но во чисто материјалан поглед 
нивните животни услови се далеку од оние на друште касти 
и се карактеризираат со униформни услови на сиромаштија. 
Крајната сиромаштија на недопирливите во голема мерка е по- 
врзана со општите услови на Индија каде економијата на 
оскудност доведува до акутни неедн!аквости. Како што истак- 
(нува Андре Бетеј (Andre Beteille).

„Заостанатите класи стануваат двојно эаостанати во сиро- 
машни земји каде можностите за економски напредок се огра- 
ничени.. .”30 31.

Оттука произлегува дека карактеристичната позиција на 
недопирливите во индиското општество се должи главно врз

30. Mahar, J. М., Agents of Dharma, vo Mahar (ed) 1972, 34.
31, Peteile. A., „Pollution and Poverty” 1972, 412.
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два фактора: на материјалната депривација и на стигмата на 
загадување.

Haj голем бр ој на недопирливите директно зависат од зем- 
jo делството како средство на издржување и нивната положба 
во аграрната економија обично е слаба и несигурна. Мал број 
се соцственици на мали ненродуктивни по седи, најголем дел 
се кооопстваници, закупци или наполичари и земјоделски pa- 
ботници.

Проблемот на недопирливите како наполичари или земјо- 
делски работници мора да се посматра во врска со целокуп 
ната состојба на индиското земјоделство, кое вклучува и такви 
проблемы, како што се оопственост и дистрибуција на обработ* 
ливо земјиште, зголемен притисок на земјата и нискиот сте
пей на трансфер на ова популација од земјоделство кон ин- 
дустрија. И покрај законот за аграрна реформа, со цел да се 
даде земја на оние кои ja обработуваат, наjголем број на не
допирливите и понатаму се безземјаши или пак поседуваат зем- 
ja во неплодии или ненаоводнувани подрачја. Kora пак посе
дуваат земја обично тоа е недоволно да го обезбеди нивниот 
живот и тие «во тој случај мораат да работат на земјата на дру~ 
пгге. И покрај постоењето на программ за развој, кои имаат 
за цел да ja подобрат положбата на недопирливите, овие прог- 
рами по својата природа обично доведуваат до маргинално по- 
добрувахье од 80-милионското население. Како што покажа 
М. Фримен (М. Freeman), во едно поеоово истражување кое се 
однесува на едно конкретно село, .. традиционалните екс· 
плоатативни аспекти на кастите остануваат силни како што беа 
пред дваесет γοαηηη.,>32 Овој факт е поткрепеи со голем број 
на истражувања. В ал тер С. Нил, во еден инструктиван есеј, 
,,Маргинал1ниот работник и Харицан во рурална Индија” , ио 
такнува дека проблемите на Харигганите имаат свои корени во 
нивната маргинална положба во економскиот и социјалниот 
живот.32 33 * Џоан П. Менчер е уште поексплицитна и го завршува 
својот ecej „Континуитетот и промената” со тврдењето дека 
нивниот проблем е проблем на селскиот пролетариат било ка- 
де во светот, со додатна стигма на недопирливост.. /<34.

Истиот автор, враќајќи се на овој проблем неколку го- 
дини подоцна го, поставува прашањето за условите под кои 
недопирливите почнув!аат да се обединуваат, и во непосредна 
врска со тоа прашањето и за обемот на предоминација на

32. Freeman, J. М., Scarcity and Opportunity in an Indian Village. 
C o m m in g s  P u b l i s h in g  C o m p a n d ,  Inc ., 1977, 90.

33. Walter, C. Neale. The Marginal Laborer and the Harijan in Rural- 
India, vo Mahar (Ed.), 1972,

4̂. Mencher, J. P., Continuity and Change in Ex.-Untouchable Commu
nity in South India, vo Mahar (Ed.), 1972, 56.
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класниот идентитет над кастинскиот идентитет, особено во не
кой подрачја на Индија.35 Иако е тоа прашање за посебен есеј 
ние ќе се задржиме на неколку момента. Треба да се има пред- 
вид дека и покрај круцијалното значење на овој аспект на 
проблемот за совремана Индија, тој е малку истражен. Сепак, 
има истражувања кои јасно покажуваат дека во некой делови 
на Индија, е на дело процееот на траизиција од нечија иденти- 
фикација само со сопствената каста кон идентификација со со- 
цијална класа, а истовремеео при тоа се развив а и класната 
свест. Некаде тој процес е поинтензивен некаде поспор и во 
добар дел зависи од делувањето на Комунистичката партија 
на Индија. Со еден збор, недопирливите, делумно на своите 
сопствени напори, делумно на изменетите социо-економски ус* 
лови во земјата, ja менуваат својата положба. Како што реков- 
ме, мобилноста меѓу недопирливите е групно движење и е по- 
изразито кај сегашната генерација, но сепак е ограничено на 
определани подрачја на социјалниот живот.36

Но исто така се присутни факторите кои водат кон пер* 
петуирање и одржување на свеста за кастинскиот статус, од* 
носно факторите кои го спречуваат развивањето на класната 
свест. Во овој поглед е значајно однесувањето на богатите при* 
падници на повисоките касти. кои настојузаат да ги убедат по- 
сиромашните членови на своите касти, во корисноста од по- 
виоок кастински статус.

Треба да се забележи дека од гледиштето на луѓето од 
дното на социјалната скала, кастинскиот систем функционира 
и продолжува да функционира како мошне ефективен метод 
на економска експлоатација. И во минатото и денес, една од 
латентните функции на кастинскиот систем била да го спречи 
формирањето на социјалните класи, однооно свест за заед- 
ништво на интереси на недопирливите и друште сиромашни 
слоеви на индиското огаптество. И денес оваа функција на 
кастинскиот систем е главната причина за неговата персистен- 
ција.

Богатите Индијци, и покрај нивната честа осу да на кастие- 
скиот систем, всушност, избегиуваа да преземаат чекори кои 
суштински би го смалиле влијанието на кастите. Се покажува 
дека кастинскиот статус е мошне погодно средство за маски- 
ран>е на заедничките класни интереси на недопирливите и дру* 
гите сиромашни слоеви на Индија. Тука стигматизираниот иден
титет бездруго игра круцијална улога. Затоа при една целосна 
оценка за положбата на недопирливите треба да се има предвид

35. Mencher, J. Р. On Being an Untouchable in India: A Materialist 
Perspective, vo E. Ross (Ed.) Beyond the Myths of Culture, 1980;

36. Gongrade, К. D.: Social Mobility in India: A. Study of Depressed 
Classes. Man in India 3: 248: 73. 1975 god;
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и овој момент. Доколку Индија интендира да ja реалиэира 
својата цел, најавена во преамбулата на Уставот, одаоено до
колку сака да оствари ошптесгаен передок без класи и каста, 
јасда е, дека доколку и понатаму останува тој стигматчизиран 
аспект на идентитетот на недопирливите, таков тип е.а отцијад- 
на организација тешко ќе се достигне. Како што ведовме вла- 
дата на Индија направи огромни напори да ja подобри нивната 
гюложба. Но сепак тие постигања не се задоволителни. Делумно 
тоа се доджи на целокупната слика на индиската екоеомија а 
делумно на сеприсутноста и ширишха на традиционалните вред
ности во инд и с кото олштество. Недопирливите денес како што 
убаозо забележува Џ. Менчер (Joan Р. Mancher) се заробели во 
„едиа циркуларна оитуација: без радикална реформа ко ja ќе ги 
елиминара економските бариери не може да има промена во 
нивната позиција; па сепак без промена во стигматизаяраниот 
аспект на нивниот идентитет извокредыо е тешко да се преземе 
некоја радикална економска промена” .37

Очигледно е дека и „едка длабока промена на чавековата 
еенэибшшост” е потребна Во таа смисла, пооматрано од де· 
нешна перспектива, и Ганди и Амбедкар на одреден начин до
живем] а неуспех со оглед на нивната' акција за подобрувањето 
на пюложбата на недопирливите. Ганди инсистираше на промена 
во сентиментот на луѓето. Но таа промена во српата на лугето 
не отиде ниту довод но далеку ниту довод но длабоко, Покрај 
другого и бројните иовински иэвештаи за случаи на насилство 
над недопирливите оообено во се лата на И иди ja дсхволно јасно 
зборува за тоа. Од друга страна пак само законски мерки мо
жет во вајдобар с луча ј да произведет „мали гребнатжш на 
еден солиден ѕид” , Како што знаеме, Амбедкар оеобено инсисти
раше на ово] аспект во својата программ за подобрувањето на 
судбииата на «недопирливите. Исто така неговата коеверзија во 
Будизам покажа дека е тешко да се избега од стигмата на за- 

гадување,

Gjorgje Mladenovski

SOCIAL POSITION OF THE „SCHEDULED CASTES” IN  
MODERN INDIA

Since Indépendance, India has undertaken one of the most 
profound reorderings of society ventured by nation in modern ti
mes. A major break with tradition is expresseed in Art. 17 of the 
Constitution adopted 1950, wich abolished „untouchaility” a prac-

37) Mendier, J. P., Ibid. 262,
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lice rooted in the social and religious life of India for more than.
In this paper, the ongoing changes regarding the position 

of Έχ'-untouehables as a consequence of both social currentes and 
3000* years.
the proposive actions of pxaimers are considered,

Our endeavour was to throw light on several aspects of this 
problem. First, an attempt was made to illuminate the very term 
,,Scheduled Castes" its origin and constitutional import.

The Role of Ghandi and Ambedkar was considered with res
pect to their attitudes toward this great problem of India's soci
ety. ЫатеГу, despite their common concern for eradication of 
untouchability, they differ as to programs of abolition of this 
social evil o f Hindu society,

Ghandi's program primarily insisted on the change of the 
heart of Caste Hindus but this change of the heart did not go 
far enough or deep enough. Ambedkar's program intended to in
tegrate the untouchables into Indian society in modern not tra
ditional ways and on as a high level as possible.

The ways the Goverment deals with the problems confron
ting ,,Scheduled Castes" i.e. different legislative, administrative 
and executive measures undertaken to elevate the lot of the mam- 
bers of these Castes were also a part of our interest. In the end, 
an appraisal of the changing attitudes of Caste Hindus toward 
untouchables and the economic status of the untouchables them
selves is given.

Though their social position is changing, yet as far as rural 
areas are consented traditional attitudes toward untouchables 
have been modified very litle. This is due to the pervasivnes of 
the idea of pollution in Indian society.


